

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség az a közönséget érkezők veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 4.  
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Elsőlévő 8 koronás, egy évre 4 fillér.

Vidékre félévre 9 koronás.

Egyes szám ára 8 fillér.

## Bajok a tengeri körül.

Megint késnek a rendeletek.

Ani a buzánó annyi zavart, visszaélést és okatlan kárt okozott a tengerinél megismétlődik. Felső helyről ismét késnek a rendeletek. A gazdaságosság tanácsainak az a felhalmazott telegenységével szemben és a helyi hatóságok semmitféle direktívákat nem adnak, tehát a későbbi rendeletek elkezdő intézkedése esetén alapítanak ödiumnak és kártérítési kötelezettségnek tevék ki magukat.

A legutóbbi alispáni jelentés a kövekezőkben számol be az ebből eredhető károkról.

— Az ideji termésből származó tengerre vonatkozólag mindaddig rendelet nem érkezett. Ezzel szemben az ideji szárazság és szokatlan meleg következtében a tengeri korábban ért be, mint máskor. Ennek az a következménye, hogy a tengerit sokhelyt már javában török és így kéz alatt horribilis áron árúsítják.

Erre való tekintettel sürgős felterjesztést fogok intézni a földművelési és ügyi miniszter urhoz, hogy a tengeri forgalmat szabályozza, mivel utóbb nagy hiányok fognak mutatkozni a várt termésben és ezt a hiányt a kormány a felesleges gazdákon fogja keresztetni.

Dr. Szabovyevits Dusan vármegyei főjegyző már távirati felterjesztést is tett, melyben ideiglenesen is utasításokat kér a tekintetben, lehet-e egyáltalában kukoricán szállítási igazolványt kiadni, lehet-e szabadon adásvételi ügyleteket kötni és a maximum ár tekintetében, mert a tengeri maximális ára csak az 1916. évi és azelőtti a termésekre vonatkozik.

Hogy a kukorica dolgában mikor lesz intézkedés nem tudjuk, pedig az már igazán sürgős.

## Utban a béke felé

Bécs. A skandináv bizottságnak egyik interparlamentaris tagja elutazott Svájcba, ahonnan Párisba utazik, hogy összehívja az interparlamentaris konferenciát, hogy a békekonferenciának útját egyengetse.

Lehetséges, hogy Fraknoi Vilmos püspöknek az indítványát fogják elfogadni és minden hadviselő ország parlamentje 3 tagot választ és a pápa erejére alatt összehívja és megállapítja a békekonferencia ülésének a módját.

## Megiesz a magyar hadsereg

A legmegbízhatóbb forrásból jelenik hogy Ö felsége, a király hozzájárul ahhoz, hogy a közös hadsereg magyarországi része teljesen elkülönítessenek a közös hadseregtől és felállítsák a magyar nemzeti hadsereget. A magyar nemzeti hadseregnek magyar és a vezényszava, teljesen önálló lesz, saját tüzérsége, műszaki és egészségügyi csapatai. A magyar és az osztrák hadseregnek azonban közös lesz a vezérkari.

## A képviselőház ülése.

A képviselőház szerdai ülése elé az összes pártok nagy érdeklődéssel tekintettek. Az ülés megnyitása után általános figyelem középpontjába állott szövegre Wekerle Sándor miniszterelnök és egy óránál hosszabb ideig tartó beszédében fejtegette ki kormányának programját, amelynek tegegye az általános választói jog, az ország gazdasági viszonyainak rendezése, a közigazgatás demokratizálása. Wekerle után a pártvezérek reflektáltak a kormányelnök beszédére. Wekerle Sándor beszéde általánosan tetszett és jó benyomást gyakorolt.

## Él, vagy meghalt Kerenszkij?

A stockholmi Aftenbladet szerint nem igaz, hogy Kerenszkijt megölték. Egy másik híradás szerint maga Buchanan angol követ beszélte, hogy Kerenszkijt kozákok támadták meg az utcán és azok ölték meg.

A Pétervári Távirati Ugyenökség jelenti, hogy Kerenszkij egy kozákküldetés előtt kijelentette, hogy Oroszország a polgárháborút elkerülheti és sikerülni fog a konfliktust Kornilovval elsimítani.

Kornilov nem folytatja csapataival a Pétervár ellen való felvonulást.

Pétervárról jelentik, hogy Kornilov csapatai elpártoltak tőle, az egész hadsereg és a flotta a kormány mellett van, csupán Denikin tábornok volt Kornilov mellett. Denikint elfogták és a főhadiszállásra vitték.

Oroszország élére Kerenszkij vezetésével direktórium fog kerülni.

## Kína sem köt külön békét

A Le Journal tiensini jelentése szerint a kínai haditanács elhatározta, hogy rá fogja bérni a minisztertanácsot, hogy Kína csatlakozék a különbékét tiltó londoni egyezményhez.

## Az ellanyhult isonzói csata

Az Isonzó fronton apró csatározások, a nagy csata tehát az ellanyhulás stádiumába jutott. Az eredmény pedig annál gyászosabb az olaszokra, mertől élesebben domborodnak ki az olasz erőkifejtés körvonala az ellenséges sajtó és az olasz jelentések beismeréséből. Kezembe akadt az Agenzia Stefani egy pár nap eölt kelt kiadása, amely arról szól, hogy augusztus 18-án egy hat kilométeres fronton 519 ágyú ontotta a lözet a mi állásainkra és hogy 14 óra alatt 91500 lövest adtak le. Egy francia lap pedig azt közölte, hogy 99 francia messzehordó ágyú volt részt a pokoli koncertben. Ha tehát az eredményt tekintjük, elmondhatjuk a magyar közmondással, hogy az offenzívának több volt a füstje, mint a lángja, a javíthatatlan olasz nagyotmondás azonban most sem tagadja meg magát, mert a nagy csata halottairól szóló gyászjelentések úgy szólnak, hogy „... elesett Itália új hegyein“.

## Nagyarányu kémkedés Belgiumban

Az ellenséges sajtó és néhány semleges lap újabban állandóan arról cikkeznek, hogy Falkehausen báró fő kormányzó hivatalbalépése óta rémuralom van Belgiumban, hogy a halálos ítéletek nők és gyermekek kivégzésével napirenden vannak. Ezzel szemben a Norddeutsche Allg. Zeitung megállapítja, hogy május elseje óta, amikor Falkehausen főkormányzó let, 84 belga kémét ítélték halálra, azonban 65 kegyelmet kapott és így a kivégeztek száma 19. Nők és gyermekek nincsenek a kivégeztek között. A hivatalos jelentés szól arról a nagyarányú kémkedésről, amelynek megalágya Belgium és amelyivel szemben a németeknek minden eszközzel védekezniök kell.

## Mit kapni egy koronáért?

Édesapám szokta mesélni, hogy az édesanyja — már mint az én éreganyám — egy ezüst huszasal (33 pengő krajcár) ment ki bevásárolni a piacra és az az egy ezüst huszas bőven fődözte a napi szükségletet, még éteresszényeké is került belőle a hét gyereknék.

Néhai édesapámnak ezt az elbeszélését a régi jó időkben — már mint a múlt század harmincas éveiből — mindig bizonyos kétkedéssel fogadtam és csak most az Úr 1917-ik esztendője mielőtt gyökeres változást tud előidézni a pénz vásárló erejében az anyagok és javak értékében.

A koronának, mint pénzegységnek alapul vétele mellett — pedig a korona sokkal kevesebb értéket képviselt, mondjuk 1910-ban, mint az ezüst huszas 1830-ban — vizsgálják meg hát, mit lehetett vásárolni egy koronáért 1910-ben.

Lehetett venni 1. mondó egy koronáért 30 zsenyét, vagy 4 kiló kenyeret, vagy 1 pár kisebb fajta csirkét, vagy egy kiló trüshust, vagy háromnegyed kiló marhahúst, vagy háromnegyed kiló sertéshúst, vagy 60 deka borjúhúsi, vagy 20 tojást, vagy 4 kiló babot, vagy 3 kiló rizst és így tovább.

A fentiek szerint tehát 1910-ben egy gyermektelen házaspár ebédje otthon főzve takarékos számításal éppen 1 koronából kikerült.

Azóta csak hét év telt el — ebből három háborús esztendő — és nézzük hát, mit lehetett vásárolni 1 koronáért: Egy kiló kenyeret, vagy 2 tojást, vagy két kis fej káposztát, 10 deka szalonnát, egy kiló babot, 12 deka marha- vagy sertéshúst, fél kiló kórtást, 30 deka szőlőt és így tovább.

Tehát ma egy gyermektelen házaspár ebédje otthon főzve a legszűkebb számításal is 5 koronába kerül. Hét év alatt ez éppen 400 százalékos emelkedést jelent. Más formában kifejezve, aki 1910-ben 2000 koronából meg tudott élni, annak 1917-ben 10,000 korona jövedelmének kell lennie, hogy megélhesen. Még jobban elrontja az arányt, a lakbéli, a ruha, a fehérnemű, a fűtőanyag és a lakbér drágasága és így bizony elmondhatjuk, hogy a megélhetés napjainkban súlyos probléma minden emberre, aki nem bír számbavehető magánvagyonnal.

A hozzá tők, vagyis azok, akik azt gondolják, hogy konyvitának valamilyen mai rendkívüli áralakulatokhoz, azt mondják, hogy ez csak átmenet és a háború végével lassanként elmúlnak a drágaság hullámai. Mi, sajnos, nem osztjuk ezt a nézetet. A mai világháború soká megőrzi a közgazdasági életben is és az árak többésohasem térnek vissza előbbi medreikbe.

Elgyűlés és áresés feltétlenül lesz, de a régi ár és értékviszonyok örökre eltűnnek, mint a múlt emlékei. A fennmaradó firt csak a valuta megjavításával lehet majd kitélni és ebben néhány jó termék lehet a legnagyobb segítségünkre.

Az egész város beszélni fog Alwin Neuen alakításáról **A NÉVTELEN EMBER** 4 felv. film-drámában, vasárnap az Urániában.

## H I R E K.

**Kiűntetés.** Katéry Antal önkéntes szakaszvezetőt, aki jelenleg egyik bajnai kórházban van gyógykezelés alatt, a hadvezetői főosztály hísi magaviseletéért az esztétik vívőverséggel tüntette ki.

**Adomány.** Boschán Ferenc bécsi lakos édesapjának, Boschán Páter volt bajnai polgár emlékére 200 koronát küldött a bairi szegények számára dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos ny. polgármester útján dr. Vojnics Ferenc polgármesterhez.

**Az elcsábított leány.** Érdemes feljelentést tett a napokban egy fiatal pesti leány a rendőrségnél. Elmondta, hogy Budapesten, ahol mint árva leány a maga berendezési lakásában lakott, egy bajnai fiatalember udvarolni kezdett neki. A viszony intímabb lett, a leányt és rábirta, hogy szedje össze a holmiját és jöjjön vele Bajára. A leány a rábeszélésnek eleget is tett eljött a fiúval Bajára, átadta neki ruháját, berendezését, és minden ágyneműjét, minden berendezését. — Amikor a fiú mindezt átadta az anyjának, akkor az elcsábított leányt kidobták. A fiú időközben bevonult és a harcra ment, az anyja pedig nem akar semmit sem kiadni. A megcsalt leány a rendőrséghez folyamodott segítségért ahol ezt a támogatást meg is kapta.

**Lopások az uszodában.** Még soha annyi lopás elő nem fordult az uszodában, mint

az idén. Megtörtént, hogy egy hölgy amikor fürdés után öltözni akart, azon vette észre, hogy az izgat süllyedt Pént, ékszerszobát, eraszínyt, fürdőköpenyt, ritikült és sok mindenfélét lopkodtak össze. Most feljelentés érkezett a rendőrséghez, hogy azokat a lopásokat egyetlen asszony vitte véghez a nyár folyamán a lakásán fel volt mindaz halmozva, de amikor kezdett attól tartani, hogy a lopásaira rájönnek, akkor éjszakánként elhordta a lopott dolgokat és eldugta. A rendőrség megindította a nyomozást az ügyben és keresi a lopott dolgok rejtékhelyét.

**A katonák osztozása a polgárság örökségeiben és birtaiban.** Ezt a leiratot kapták a bajnai katonatisztek a hadügyminiszterőtől arra a kérdésre, hogy az ő ellátásáról is gondoskodjanak. A bajnai katonatisztek ugyanis úgy vannak a közellátással, hogy a polgári hatóság a katonasághoz utasítja őket. Így történtek meg, hogy a tisztjelek például cukorhoz egyáltalán nem juthatnak.

**Aranyfogu nagyságák.** Nagy a tülekedés elemlicikkekért a szomszédos falvakban. Napnap után rajzolnak a bajnai asszonyok a falukon és kérnek krumpit, babot, szappant, lisztet, zsirt mindent. Egy vaskuti seb asszony monotta tegnap, hogy sok aranyfogu nagysága is jön mindennap Vaskura és ezek olyan éhesek, hogy ha egyik nagysága 60 krajcárt ígér a krumpiért, a másik menten 75 krajcárt kínál. Hát akkor csak nem vagyunk bolondok o'csón adni a holminkat. Hát bizony az aranyfogu nagyságák sokban elősegítik a piaci uzsora burjánzását.

**A bajnai állami tanítóképzőintézet I/a. osztályába 27, I/b. osztályába 31, II/a. osztályába 24, II/b. osztályába 22, III/a. osztályába 16, III/b. osztályába 18, IV. osztályába 17, összesen 155 növendék iratkozott be. Ugyanzen intézet gyakorlati elemi iskolájába 63 tanuló vételt fel.**

**M. kir. 1. honvéd pótzászlóalj a lóbbadozó katonák részére kefe- és meszelő iparosított létesített, melynek tisztja jövedelme az aliszti alap javára fordítatik.** Tekintettel az ügy humánus voltára, kéretnek a nagyérdemű földbirtokosok, gazdák és művezők, akik ezen iparághoz szükséges nyersanyagban (lőszor, serte és gyökér) némi felesleggel

rendelkeznek, bocsássák azt ezen célra díjmentesen, esetleg mértékelt áron a fenti zászlóaljnak rendelkezésére.

**Szemétdombok fekszenek az utcákon.** Ezt már égyházas megirtuk, akkor azzal torkoltak le beauféket, hogy a sörprési napló tanúsága szerint az utcákat rendszeresen, időközönként söprük. Azt a sörprést alighanem tióokban csinálják, mert az utcákat a sörprés ugyancsak nem látják meg. Tessék megnézni a Mátyás királyteret, a Munkácsy-utcat, a Madách-utcat és még egy esonó más utcát, ahol már igazán borányosan magasán áll az ú közepén a szemét. Vagy ezzel is a háború utáni várjunk?

**Háborús segély Baja nyugdíjasainak és hátramaradottjainak.** M. értekezett meg Baja városához a hadügyminiszterium egyik rend-lete, melynek értelmében Baja város nyugdíjai és azok özvegyei a kint tartó háborús segélyt kapnak a folyó évre. A háborús segély az alábbiakban van megállapítva: Mindenkor a nyugdíj összege után a város nyugdíjas tisztviselői 200-tól 800 koronáig terjedő háborús segélyt kapnak. Az alisztiak szolgálat 120—240 koronában van megállapítva a háborús segély. A tisztviselők özvegyeinek háborús segélye 300—480 korona közti váltakozik. Az alisztiak és szolgák özvegyei mindenkor 180 korona segélyben részesülnek. A rendelet gondoskodik a tisztviselők árvaírói is. A tisztviselői árva 120 koronát az alisztiak és szolgák árva 60 korona segélyben részesül. Ez utóbbiaknak egyenként nevelési járulékra is van igényük. Ugyancsak ez a rendelet a kegydíjasok számára is biztosít háborús segélyt. A kegydíj nagysága szerint ez a segély 80—160 korona között váltakozik.

**Véget ér a nyári időszak szeptember 17-én reggel 3 órakor.** Ekkor minden vonalon, minden állomáson visszazajlatják az órákat háromról ketőre. A vonatok menetrendje változatlanul megmarad.

Legjobb detektívfilm a **TITOKZATOS ARNYAK.** Legszebb magyarfilm a **FALU ROSSZA** szombaton és vasárnap Az Apollóban.

A színekészért és kintéért feljós: FODOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Adó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrszentlőrái úton. Mátványi út 17-én.

**Ujjonnan berendezett modern áruházának dús raktárát kézi-munka, női pipere és bazár-áruban állandó újdonságait ajánlja HUSZÁR REZSŐ (Takarékpénztár épületében.)**

# Kiadó lakások

a Bajai Takarékpénztár  
főtéri bérházában

## Eladó

a Fehér-hajó vendéglő Szent István tér 8 számú épülete szabadkézből. Felvitágosítást ad a tulajdonos ::

Gyukits Lázár

Kellő iskolás képzettséggel bíró fiu  
**TANONCUL**

felvétetik: Fränkl Ignác mechanikus műhelyében.

## Hirdetmény.

Értejtjük t. részvényeseinknek, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intézték a pénztáránál átvehető.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

## Aspirin<sup>®</sup> tabletták



Kit szolid iparis fiatal ember  
jobb családnál, jobb háznál  
lakással kosztot és  
teljes ellátást keres.  
Cím: CORVIN-NYOMDA.

## Eladó

egy közép nagyságú  
Friedländer-kályha  
Türr István-utca 7.

## Elveszett egy arany brosstú

kék díszítéssel. A becsültes megtaláló a Poillák-féle butorgyárban 30 korona jutalomban részesül.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron  
FELVÉTELEK.

Ujságárusokat  
magas jutalékkal és fix fizetéssel

## felveszek.

Lázár Sámuel cég.

# „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

# „MERKUR“

SZALLITÁSI és BERAKTAROZÁSI  
TELEFON 36. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszerű  
kezelés, ponyvázott kocnikon kombinált  
vasuti- és hajószállítások,

## gabonaszállítás

saját kölcsön zsákokban  
és minden e szakmába vágó munkák  
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsik. —

Fuvarozások vidékre is. —

Személyszállítás vidékre hintón.



## Sirolin "Roche"

gyógyhatása, nyújt katarrhusoknál  
hőghurutnál, asthmanál, influenza után.  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában eltorl. Kellences leve és az étvé-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-t való hosszabb kurákat.



## A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-t kezelik. Ezért  
nékülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Szíveskedjék a gyógytárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

# FÉLIX- fürdő

(Nagyvárad mellett) 48 % természetes  
forrás, reuma, csusz és iscias ellen leg-  
jobb ajánlva. — Uj berendezés, villany-  
világítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő  
és napfürdő. Melegkonyha a nap minden  
szakában. Prospektust küld az igazgatóság.

## Kutfedőlapokat

vasbetonból készűlve házhoz szál-  
litva ajánlom következő árakban:

120 cm átméig	K 25 —
130 cm "	K 35. —
140 cm "	K 45. —
150 cm "	K 55. —
160 cm "	K 65. —
Kutmedence	K 20. —

**Mész és Cement** állandóan  
fris állapotban raktáron van

készít:

## Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és ce-  
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.



# „MODIANO“ CLUBSPECIALITÉ

## A LEGDRÁGABB, DE A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a kivélték  
mint a laposokak nyomatlanok, de  
mindenikben benne van viznyomással  
a védjegy és a gyors aláírása: J. F. Modiano